

生活

打牌延年益壽？是的，我的外祖父就是一個例子。我小時候寄居外祖父家。高齡的外祖父，每晚一個人，打着燈籠，走

打牌延年益壽？

香港社團的這種「雀局」多的是。有的社團俱樂部，其實就是打牌的俱樂部。當然，這既是一種娛樂，也是一種聯誼手段。

爵士音樂與國王

自小已經開始接觸爵士音樂，因為小時候家人已經計劃送我到加拿大求學，但當時自己的英文不算太好，所以需要找一些外國人

班，一星期之內極速完成了「峨眉十二莊」的課程。人雖在北京，但沒有機會出席任何國慶活動，為避開黃金周的

其實如果有去過泰國旅遊的朋友，或是喜歡吃泰國菜的也應該認識這位國王，因為一些公開場所或喜慶場合，也會掛上他的照片，就好像一些信奉宗教朋友擺放神像習慣似的。

北京上課遇讓座

住處用了日式和室的疊席(即「榻榻米」)，空間就好用得多了，同時也方便旅客各種靜坐、冥想或禪修的功課。晚上休息時，地方夠兩個人睡，日間收租被舖可以容納四五人坐談。香港地狹人多，人均居住面積極低，看來和日式室內設計會是一條出路。

最前列，入門卻遲，當然難有成就，這回學習也只能勉強跟着擺個架式，日後恐怕很難堅持每天練習。師父掌門人傅偉中宗師今後大概不會再公開親授入門到中高級的「十二莊」，這方面的推廣重責都交由孫勝堂師兄接手。

琴台

十一黃金周回北京參加峨眉臨濟宗學習班，一星期之內極速完成了「峨眉十二莊」的課程。人雖在北京，但沒有機會出席任何國慶活動，為避開黃金周的

「莫蘭蒂」見證廈門人

9月15日3時05分，第14號颱風「莫蘭蒂」在廈門翔安沿海登陸，正面襲擊廈門。據悉，「莫蘭蒂」是今年全球登陸風力最強的颱風，也是1949年以來登陸閩南的最強颱風。

中秋節前夕，我和妻子前往廬山探親過節，未能親身感受「莫蘭蒂」的淫威。9月21日中午12時57分，我們從九江乘坐由長春始發的Z103次列車返回廈門，車過廈門北站，眼看就要進廈門島了，不曾想卻因為突然停電，臨時停車。原本晚點34分鐘的列車，最終晚點約70分鐘才抵達終點站。這，多多少少也算是受莫蘭蒂「餘孽」的影響吧。

在回家的路上，透過車窗和燈光，不時可以看到路邊倒地的樹木、樁柱，以及折斷的公柵欄、宣傳欄等殘敗物，還有加班班運路邊「飛來物」工人的身影。目睹此情此景，令人觸目驚心。

唐代邊塞詩人岑參在《白雪歌送武判官歸京》中寫道：「忽如一夜春風來，千樹萬樹梨花開。」可是，「莫蘭蒂」肆虐之後，美麗廈門非但「儼如一夜妖風過，千樹萬樹倒下來」，而且房屋受損、道路受阻，滿目瘡痍，遍地狼藉，慘不忍睹，揪心裂肺。面對慘重創傷，廈門人民不屈不撓，眾志成城奮起自救——政府、未雨綢繆提前行動，隨即駐軍行動起來了，師生行動起來了，志願者行動起來了，全社會行動起來了。島內島外，街頭巷尾，處處可見爭先恐後、齊心協力、開展災後重建的動人場景。

自古以來，災害常常是幾家歡喜幾家愁。歡喜者，發財也。當晚回到家，但見幾瓶尚未開啟、淨含量為1.5L的飲用水，擱在廚房的地上。無疑，這是因為「莫蘭蒂」造成停水後，女婿果斷出手買來緩解眉眉之急的。老伴想起以往一些地方因為自然災害，有人趁機大發不義之財的舉止，順口問了一句：「這水一定比平時貴許多吧？」女兒立即回答：「一點不貴呀。一瓶三元錢，與平時買的一瓶一元。接著，女兒女婿告訴我們，社區路口一小百貨店老闆，颱風襲來後，電梯停運了，用繩索把儲存在家裡的礦泉水等，用繩索吊放下來，按照正常價格賣給居民。不過，人上一百，形形色色，要說百分之百的廈門人都循規蹈矩，那是假的。換句話說，也有少數商家，寧可自己多付出一些辛勞或成本，也要堅持誠信經營。

女兒女婿都在學校工作。正值開學之初，曾經有過學校工作經歷的我，急切地問道：「颱風給你們學校造成的損失大嗎？師生都安全嗎？」聽了這話，女婿不假思索地回答：「損失不小。但我們經受了一次嚴峻而又難得的磨煉……」的確，超強「莫蘭蒂」對廈門各級各類校園環境造成的破壞和影響是巨大的。為了保障學校盡早開學復課，連日來，廈門市投入大量人力物力，對校園

周邊道路全力進行疏通，對校園隱患進行清理和排查，力求盡快恢復教學環境、穩定教學秩序。

今年的中秋，被許多老師稱為「狂野中秋節」。住在學校宿舍的老師，克服停水停電、食物不足等困難，迅速投入到救援行動中去。颱風過後，幾乎所有學校，全都滿園狼藉。許多老師從家裡匆匆趕來，投入清理校園的行動；許多家長和孩子，不僅送來飲用水和食物，而且帶來清掃工具，自告奮勇，參與清理；還有一些家長，找來了工程車，幫助運送清理出來的垃圾和雜物；食堂則不遺餘力，想方設法為師生們提供餐飲；就連全體物業工作人員，也一直堅守在崗位上。比如，「莫蘭蒂」肆虐之後，鼓浪嶼街道四所學校都有不同程度的受災。在廈門二中門口，當天就有鼓浪嶼街道的工作人員、城市志願者、附近居民，以及該校教師，在揮汗如雨地清理颱風造成的地面垃圾。

最讓我感慨感動的是廈門工學院。該校雖屬「民辦」，可在與「莫蘭蒂」的鬥爭中，表現絲毫不比其他高校遜色。9月15日凌晨，「莫蘭蒂」肆虐過後，一夜之間，校園面目全非，各項基礎設施遭到嚴重破壞。廣大師生沒有慌亂，沒有抱怨，沒有退縮。相反，災情發生後，從領導到員工，從教師到學生，紛紛主動挺身而出，積極投身到校園災後重建中去。年近七旬的田副校長，第一時間出現在災情嚴重的現場，帶頭挽起袖子，既出手又出力。在校、院領導的帶領下，各級輔導員、老師與學生們並肩戰鬥，不辭辛勞，搶救校園。許多老師自己的家都浸泡在雨水中，可他們首先想到的是學校和學生。在他們眼裡，這不是任務，而是責任。颱風過後的校園，

由於停水停電，隨之而來的問題和困難可想而知。可是，由於全體師生攜手並肩，同舟共濟，11,000多人的校園內，沒有一點躁動，沒有一聲怨言，沒有一件事故，沒有一人受傷。

昨天，我在廈門工學院，看到一則該校學生會發佈的、既浪漫而又莊嚴的公告：16級學弟學妹們，這是你們離家後的第一個中秋節，也是你們在「廈工」度過的第一個中秋。颱風的恐懼沒有嚇倒你們，相信經歷過風雨的你們，將來的日子會更美好……今晚組織已經感受到了你們熱情的「喊樓」……這個中秋節，誰也不孤單。因為我們互相陪伴，因為我們同心同德。我們在「廈工」這個大家庭裡共同經歷、共同成長！

有道是，事非經過不知難。因為長時間連續停電，許多社區住戶一樓的電子門無法開啟，年輕力壯者，可以想辦法爬出去活動，或者外出解決吃飯等問題。至於那些年老體弱、有孕在身者，一困就是六七十個小時，無法出門，宛如坐牢。可是，即便如此，沒有一個人提出「撬門」或者「砸門」野蠻之舉。

以小見大。透過這些看似不起眼的小事，我看到了廈門人的鬥志與氣質、品德和素養……

誠然，「莫蘭蒂」帶給廈門的損失是慘重的。可是，廈門人經受的考驗和洗禮是無價的。「這次颱風，雖心疼，也暖心。這也是一次洗滌，也是一次重新開始的機會。人生幾多風雨，但風雨總會過去！放心吧，校園會好起來的，我們會依舊按照原來的作息制度，按時吃飯睡覺讀書，還有共同守護我們最美的校園！」正所謂，不經歷風雨，怎麼見彩虹。「莫蘭蒂」見證，在這場沒有試卷的大考中，廈門人的成績是「優秀」的。

七嘴八舌

政治乃人民之事，所以過去幾天全港話題也離不開第六屆立法會選舉主席及議員宣誓一事。其實早在對上週一些新丁已經開始「玩嘢」，立法會秘書處解釋議員注意的規矩事項時有人不願聽，有不少新人無參與上屆議會重組級議員的經驗介紹會，由政府司長林鄭月娥領導的政府代表團隊向

新丁「衰格」選民有責

半數非建制議員均有在宣誓時「玩嘢」及在法定誓詞「加料」，舉黃傘、擲道具、擊鼓、拉布、游蕩及梁頌恆公然展示「香港不是中國」的港獨旗幟，處處積愆公然將「中國」的英文讀成彭展的「支那」，將「中華人民共和國」的英文名變成實在荒謬，真的不能流芳百世也要遺臭萬年嗎？不少人除了對他們的言行不滿外，最憤怒是這班人在未來四年將拿走納稅人千萬萬汗錢，不少大學畢業生窮一生努力亦未必有此酬金，他們有人連大學都未讀完呀！最令人討厭是個個自大，不可一世，當自己可凌駕特首、政府官員之上。請他們記住他們只是監察角色，不是操控角色，香港是行政主導的。市民發起參與聯署譴責黃、梁宣誓作出辱華言論，要求公

開道款，指責他們「不知所謂，有資格當選議員」，以及要求立法會通過解除他們職務。可惜，在種種所謂法規條文下，相信機會不大，只有無奈和失望。未來的日子，特首和政府各位官員，請你們用你們的膽識和智慧行使好你們的職權，分清社會上什麼是噪音和什麼是民意。請區議員做好民意搜集，供給政府參考，為政府施政開路，香港才有機會重生。梁耀忠放棄做主席被同盟黨、竟歸於被秘書處誤導，稱不知主持大會主席選舉自己具備的權力，秘書處立即反駁已於選舉大會主席前向梁耀忠及石禮謙講解主持選舉的議員角色及權力。這明顯是梁自己不上心，而且他當了這麼多年議員了，連這些也不知，不臉紅嗎？證明反對派太多人只掛住造反，無心關注政治。看來日後想做議員的人是否應有個筆試的常識考核，做任何工都要面試，公務員要考試，考牌牌要先筆試。尊貴的立法會議員負責制訂法律、批准稅收和公共開支，以及監察政府施政，是立法會的三大職能，但是議員沒有專業知識、政治常識，又不了解政府施政的特點與政策重點，個人對公共行政及政府與議會的關係又不熟悉，能有效做好立法會議員的工作嗎？那些既然擅長做街頭抗爭的人根本就不應進入議會工作。

萃神

意大利皮革出名，前往旅遊的都愛買皮褸，女士們更愛買皮包，大大小小的買得痛快。意大利皮革最著名的地方是佛羅倫斯，皮革店開得成行成市。這個最有藝術氣息的城市，一代又一代都像與生俱來便擁有創作天分及巧奪天工的手藝。在皮具方面，無論是皮包、皮衣、皮鞋、皮帶的設計俱別具心思，逐一櫥窗細看，不貪心要擁有的話，實在是很享受，像欣賞藝術品般。要挑選價錢相宜的，便要到露天市集去，如中央市場外便有許多皮衣檔，當然相對用料、手工和款式便遜一籌了。

網人

二零一三年時，有人說微博要死了，因為那時的微博正猛，大有一舉擠死微粉的架勢。那時的人們都在稱頌微粉的封閉性，都在討論熟人社交。然而時間一見，還不到三年，微博不僅沒死，反而穩步地迎來了第二春，至少小理現任在刷微博的時間已經超過了刷朋友圈。

佛羅倫斯的皮革藝術

原來意大利生產皮具聞名，並非自產牛隻多。當地所用的原皮也有從歐美及中北美洲進口加工的。意大利的皮製著名，是因為當地製皮工匠們所用的傳統鞣製技術分外自然和細緻，使皮的顏色尤其均勻出色，加上他們優秀的款式設計和裁剪縫紉技巧，得以世界聞名。

做了一番努力的，比如抓住「網紅」的大概機遇。二零一六年初，「P2P」爆紅成為現象級事件，而圍繞這個符號所預示的發展趨勢：網紅、短視頻，以及後來的直播，恰好都在微粉的佈局範圍之內，於是人們看到了一組數字：二零一六年第二季，微粉視頻播放量比上季度增長百分之二百三十五，直播場次超過一十萬，比上季度提升一百一十六倍。微粉可以說是網紅們的大營，由美顏相機、網紅、直播、淘寶網店和分眾廣告組成的網紅經濟模式，背後的又比如，在網紅的梗還沒玩膩之前，微粉又未雨綢繆地佈好了娛樂的局，各路狗仔加上大小V，在微粉平台上不停「爆」、「炒」，協同合作，配合無間。也加上今年娛樂圈確實給力，從王寶強離婚到王石田樸，從陳冠希開罵林志玲到吳亦凡約炮，再到最新的張靚穎事件、石建龍育界也未能倖免，洪荒沙女傳聞、國民老公李榮浩、以張繼科、馬龍、劉國梁和孔令輝為首的整個新老兵乓球隊都要被玩壞了，剛剛又爆出孫楊「私生子」……：微信就像老人院，微粉才是花花世界。

廣闊微博歡樂多

微粉的第二春，除了仰仗微粉自身的弊病被揭開，它自己也是做了一番努力的，比如抓住「網紅」的大概機遇。二零一六年初，「P2P」爆紅成為現象級事件，而圍繞這個符號所預示的發展趨勢：網紅、短視頻，以及後來的直播，恰好都在微粉的佈局範圍之內，於是人們看到了一組數字：二零一六年第二季，微粉視頻播放量比上季度增長百分之二百三十五，直播場次超過一十萬，比上季度提升一百一十六倍。微粉可以說是網紅們的大營，由美顏相機、網紅、直播、淘寶網店和分眾廣告組成的網紅經濟模式，背後的又比如，在網紅的梗還沒玩膩之前，微粉又未雨綢繆地佈好了娛樂的局，各路狗仔加上大小V，在微粉平台上不停「爆」、「炒」，協同合作，配合無間。也加上今年娛樂圈確實給力，從王寶強離婚到王石田樸，從陳冠希開罵林志玲到吳亦凡約炮，再到最新的張靚穎事件、石建龍育界也未能倖免，洪荒沙女傳聞、國民老公李榮浩、以張繼科、馬龍、劉國梁和孔令輝為首的整個新老兵乓球隊都要被玩壞了，剛剛又爆出孫楊「私生子」……：微信就像老人院，微粉才是花花世界。

道，兩旁劃分許多單位，都是製造皮手袋的，各單位的用料和款式不一，分別有很多台衣車在開工，有人在裁床剪樣板，有人在接洽生意。裡面乾淨通爽又不覺嘈雜，有少量的成品放出來供散購。看到這情況，不禁令人想到意大利皮包好此來我們的「國腳」踏出來的！這情況有點像巴黎，有不少中國移民的自設工場專門縫製成衣。來自巴黎的時裝，可能也是出自我們的「國腳」！而在歐洲的中國移民中，來自溫州的最多，佛羅倫斯的皮夾工場內也以溫州人為

開道款，指責他們「不知所謂，有資格當選議員」，以及要求立法會通過解除他們職務。可惜，在種種所謂法規條文下，相信機會不大，只有無奈和失望。未來的日子，特首和政府各位官員，請你們用你們的膽識和智慧行使好你們的職權，分清社會上什麼是噪音和什麼是民意。請區議員做好民意搜集，供給政府參考，為政府施政開路，香港才有機會重生。梁耀忠放棄做主席被同盟黨、竟歸於被秘書處誤導，稱不知主持大會主席選舉自己具備的權力，秘書處立即反駁已於選舉大會主席前向梁耀忠及石禮謙講解主持選舉的議員角色及權力。這明顯是梁自己不上心，而且他當了這麼多年議員了，連這些也不知，不臉紅嗎？證明反對派太多人只掛住造反，無心關注政治。看來日後想做議員的人是否應有個筆試的常識考核，做任何工都要面試，公務員要考試，考牌牌要先筆試。尊貴的立法會議員負責制訂法律、批准稅收和公共開支，以及監察政府施政，是立法會的三大職能，但是議員沒有專業知識、政治常識，又不了解政府施政的特點與政策重點，個人對公共行政及政府與議會的關係又不熟悉，能有效做好立法會議員的工作嗎？那些既然擅長做街頭抗爭的人根本就不應進入議會工作。